

徐文伯

中国图书馆学会 1999 年年会暨成立 20 周年纪念大会开幕词

各位代表、同志们:

今天是中国图书馆学会成立 20 周年纪念日。我们在这里欢聚一堂,隆重庆祝中国图书馆学会成立 20 周年。我代表中国图书馆学会对前来参加纪念大会暨学术年会的各位代表和全体同志表示热烈的欢迎!对前来大连参加学术年会的日本图书馆协会代表团和澳门地区图书馆暨咨询管理协会代表团表示热烈的欢迎!

20 年前的今天,中国图书馆学会在山西太原召开了成立大会。20 年来,在邓小平理论的指引下,在以江泽民同志为核心的党中央的正确领导下,我国图书馆事业有了很大的发展。中国图书馆学会作为全国图书馆界的学术性群众团体,在促进我国图书馆事业的发展中做出了自己应有的贡献。

学会成立 20 周年以来,在组织会员开展群众性的图书馆学理论研究,开展国内外学术交流,编辑出版会刊、图书馆学论著和有关学术研究资料,介绍国内外图书馆学研究动态和成果,评定和推广图书馆学研究成果,开展对会员和图书馆工作者的继续教育,普及图书馆学基础知识,维护会员的正常权益,反映会员的意见和要求等方面都做了大量的工作,取得了显著的成绩。特别是 1996 年 8 月在北京成功地组办了第 62 届国际图联大会,赢得世界各国图书馆界的赞誉。我国图书馆事业的发展成就得到了世界的公认。

在纪念学会成立 20 周年的今天,总结改革开放 20 年来我国图书馆事业所取得的丰硕成果,展望 21 世纪我国图书馆事业的发展,进一步繁荣图书馆学理论研究,具有十分重要的意义。1998 年 12 月 22 日,中共中央总书记江泽民视察了国家图书馆,他号召要在全社会大兴勤奋学习之风。1998 年 10 月 2 日,李岚清副总理视察了国家图书馆,并发表了重要讲话,他明确指出:

“未来图书馆的模式,应当是数字图书馆。数字图书馆将文献资源数字化,通过网络与全国联接,乃至与世界联接,这是个方向。数字图书馆是信息化建设不可缺少的重要一环,是没有围墙的图书馆。”江总书记和岚清副总理视察国家图书馆,充分说明了党和国家领导人对我国图书馆事业的高度重视。党和国家领导人为我们指明了图书馆事业发展方向,对我们今后的工作提出了更高的要求。全国的图书馆工作者和全体会员要认真学习中央领导同志视察国家图书馆时发表的重要讲话,认真落实讲话的精神。我们应当以公心正气,开放心灵迎接时代的挑战,下大力气把中国数字化图书馆工程建设好,为实现文献信息资源共享做出我们应尽的努力。

今年 5 月 8 日,以美国为首的北约公然违反国际法和国际关系准则,悍然用导弹袭击我国驻南斯拉夫联盟共和国大使馆,造成使馆馆舍被毁和人员伤亡。美国的野蛮暴行激起了中国人民的强烈愤慨。全国图书馆工作者要把对以美国为首的北约的愤怒转化为建设祖国,使之繁荣富强的巨大动力,努力工作,加快我国图书馆事业的发展。

同志们:只要我们按照党中央的要求,统一思想、坚定信心,抓住机遇、知难而进,团结一致、艰苦奋斗,就一定能够把中国图书馆的事情办好。在大家的共同努力下,我们一定能够完成好今年的工作。让我们以优异的成绩迎接建国 50 周年,迎接澳门的顺利回归,迎接新世纪的到来。

最后,预祝本届学术年会取得圆满成功!谢谢大家!

徐文伯 文化部原副部长、中国图书馆学会理事长、中国数字图书馆领导小组组长。通讯地址:北京中华人民共和国文化部。邮编 100722。